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Niederschrift 
über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

der Gemeinde Ahlsdorf 
_________________________________________________________ 

 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 

Herr Karsten Patz  

Mitglieder 
Frau Andrea Friesel  
Herr Ralf Herrling  
Frau Sandra Ittmann  
Herr Peter Kurth  
Herr André Nohle  
Frau Susan Nohle  
Herr Bernd Paduch  
Herr Bernd Prietzel  
Frau Beate Rohland  
Herr Michael Sibilak  
Herr Robert Wetzstein  

Verwaltungsbedienstete 

Frau Kathleen Luz  
Frau Berit Schröter  
Herr Meinolf Thorak  
 
 
Abwesend: 
 
 

Sitzungsdatum: Mittwoch, den 28.08.2019 

Beginn: 18:30 Uhr 

Ende 19:30 Uhr 

Ort, Raum: 06313  Ahlsdorf, Gemeindeamt, Grundstraße 5 
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Protokoll: 
 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Der Bürgermeister eröffnete die Sitzung und begrüßte die Anwesenden. 
 
 
 
 
zu 2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
 
Der Bürgermeister stellte die Ordnungsmäßigkeit der Einladung, die Anwesenheit und die Beschluss-
fähigkeit fest. 
Mit allen 12 anwesenden Gemeinderäten zu Sitzungsbeginn war der Gemeinderat beschlussfähig. 
 
 
 
 
zu 3 Änderungsanträge zur vorliegenden Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung 
 
Änderungsanträge zur vorliegenden Tagesordnung wurden nicht eingebracht, womit diese festgestellt 
ist. 
 
 
 
 
zu 4 Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung vom 08.07.2019 
 
Es gab keine Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung vom 08.07.2019. 
Die Niederschrift ist somit genehmigt. 
 
 
 
 
 
 
 
zu 5 Bekanntgabe der Ergebnisse der Beschlussvorlagen des nichtöffentlichen Teiles 

der letzten Sitzung vom 08.07.2019 
 
In der letzten Sitzung vom 08.07.2019 wurde kein nicht öffentlicher Teil durchgeführt. 
 
 
 
 
zu 6 Bericht über den Bearbeitungsstand der Beschlüsse und Festlegungen der letzten 

Sitzung vom 08.07.2019 
 
Der Bürgermeister erstattete wie folgt Bericht über den Bearbeitungsstand der Beschlüsse und Fest-
legungen der letzten Sitzung vom 08.07.2019. 
 
Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl zum Gemeinderat am 26.05.2019 
BV/001/2019 
 
Der Beschlussvorlage wurde zugestimmt. 
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Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung für den Gemeinderat 
BV/002/2019 
 
Der Geschäftsordnung wurde ohne Änderungen zugestimmt. 
 
Beratung und Beschlussfassung über die Hauptsatzung der Gemeinde Ahlsdorf 
BV/003/2019 
 
Dem Beschluss zur Hauptsatzung wurde ungeändert zugstimmt. 
Die Anzeige bei der Kommunalaufsicht ist erfolgt. 
 
Wahl der stellv. Bürgermeister/innen für den Verhinderungsfall 
BV/004/2019 
 
Die Stellvertreter des Bürgermeisters wurden wie folgt gewählt. 
 
1. Stellvertreter: Herr Bernd Prietzel 
2. Stellvertreter: Herr Peter Kurth 
 
 
 
 
zu 7 Fragestunde der Einwohner 
 
Es waren keine Einwohner anwesend, sodass dieser TOP entfiel. 
 
 
 
 
zu 8 Mitteilung des Bürgermeisters über die gebildeten Fraktionen und deren Vorsitzen-

de 
Vorlage: AHL/MV/006/2019 

 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Der Bürgermeister informierte den Gemeinderat über die folgenden gebildeten Fraktionen und deren 
Vorsitze. 
 
 
1. Fraktion: CDU 
 
Vorsitzender: Frau Sandra Ittmann 
 
Stellvertreter: Frau Beate Rohland 
 
 
2. Fraktion: Freiwillige Feuerwehr 
 
Vorsitzender: Herr Robert Wetzstein 
 
Stellvertreter: Herr Bernd Prietzel 
 
Mitglieder: Herr Ralf Herrling 
 
  Herr André Nohle 
 
  Frau Susan Nohle 
 
  Frau Andrea Friesel 
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3. Fraktion: SPD / Linke 
 
Vorsitzender: Herr Peter Kurth 
 
Stellvertreter: Herr Michael Sibilak 
 
Mitglieder: Herr Bernd Paduch 
 
 
Von der Mitteilung wurde Kenntnis genommen. 
 
 
 
 
zu 9 Abschluss eines Strom-Konzessionsvertrages mit der envia Mitteldeutsche Energie 

AG 
Vorlage: AHL/BV/007/2019 

 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Zu dieser Thematik war Herr Scheffler von der enviaM anwesend, welcher sich zum Sachverhalt 
äußerte. 
 
Mit Datum vom 31.12.2019 läuft der derzeitig bestehende Konzessionsvertrag Strom aus.  
 
Durch die Gemeinde Ahlsdorf wurde ein Interessenbekundungsverfahren nach § 46 Abs. 3 Energie-
wirtschaftsgesetz (EnWG) zum Neuabschluss eines Wegenutzungsvertrages Strom durchgeführt. 
 
Neben der envia Mitteldeutsche Energie AG als bisheriger Konzessionsnehmer reichte ein zweiter 
Bieter eine Interessenbekundung ein. Dieser Interessent zog seine Bekundung jedoch wieder zurück. 
Somit wurde nur enviaM am 17.07.2019 zur Abgabe eines Angebotes aufgefordert.  
 
Der vorliegende Entwurf des Strom-Konzessionsvertrages wurde 2014 zwischen den im Versor-
gungsgebiet der enviaM zuständigen kommunalen Spitzenverbänden von Sachsen, Sachsen-Anhalt, 
Brandenburg und Thüringen, unter Verhandlungsführerschaft des Sächsischen Städte- und Gemein-
detages und der envia Mitteldeutsche Energie AG verhandelt. 
 
Der Musterkonzessionsvertrag in der vorliegenden Fassung 2017 berücksichtigt die Änderungen, die 
sich aus dem „Gesetz zur Änderung der Vorschriften zur Vergabe von Wegenutzungsrechten zur lei-
tungsgebundenen Energieversorgung“, in Kraft getreten am 3. Februar 2017 (BGBl. I. S 130,132), 
ergeben. Er beruht auf den abgestimmten Mustervertrag des Städte- und Gemeindebundes. 
 
Weiter machte er Ausführungen zu den finanziellen Aspekten. 
 
Anschließend wurde den Gemeinderäten die Möglichkeit zur Fragestellung gegeben. 
 
Der GR Herr Kurth bezog sich auf den § 4 (Beseitigung von Anlagen) und fragte an, ob eine Ände-
rung dieses Paragrafen möglich wäre. Nach seinem Dafürhalten sollte die Gemeinde nicht die Kosten 
für die Beseitigung der Anlagen übernehmen. 
 
Der Vorschlag wurde diskutiert und von Herrn Scheffler dahingehend beantwortet, dass dies durch-
aus möglich sei. Bei den Anlagen handelt es sich um Trafogebäude sowie Zuleitungen von Mittel- und 
Niederspannungen, ober- und unterhalb. 
 
Beratungsergebnis: 
 

 Im Ergebnis der Diskussion kamen die Anwesenden darin überein, die Beschlussvorla-
ge um die Änderung des § 4 (Beseitigung von Anlagen), hinsichtlich der Kostenbeteili-
gung durch die Gemeinde zu ändern. 
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Anschließend wurde über die geänderte Beschlussvorlage abgestimmt. 
 
 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat Ahlsdorf beschließt, einen Wegenutzungsvertrag (Strom-Konzessionsvertrag) 
in der vorliegenden Form mit envia Mitteldeutsche Energie AG zu schließen.  
 
Der Wegenutzungsvertrag tritt am 01.01.2020 mit einer Vertragsdauer von 20 Jahren in Kraft. 
 
Der Bürgermeister wird beauftragt und bevollmächtigt, den Wegenutzungsvertrag zu unter-
zeichnen, mit der Anlage zu § 4. 
 
 

 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend :12  
dafür :12  
dagegen : 0  
Enthaltung : 0  
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 0 

 
 

 
 
 
 
zu 10 Informationen zu Eilentscheidungen des Bürgermeisters gem. § 65 (4) KVG LSA 
 
Zwischenzeitlich wurden keine Eilentscheidungen getroffen. 
 
 
 
 
zu 11 Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
 
Von den Anwesenden wurden die folgenden Sachverhalte angesprochen. 
 

1. GR Herr Kurth 
Schaffung von Parkmöglichkeiten Friedhof Ahlsdorf 

 
Es sollte die Möglichkeit der Schaffung von Parkmöglichkeiten auf dem Friedhof in Ahlsdorf geprüft 
werden, zumal ein Teil der Fläche nicht mehr als eigentliche Friedhofsfläche genutzt wird. 
 
Vorgeschlagen wurde hierzu z. B. eine Fläche in der Nähe der Container. 
Zu berücksichtigen sind dabei auch evtl. Eigentumsverhältnisse der ev. Kirche. 
 
Dies wurde diskutiert und folgende Festlegung getroffen. 
 
Festlegung: 
 

 Seitens der Verwaltung ist zu prüfen, ob auf dem Friedhof Ahlsdorf Parkflächen ge-
schaffen werden können. 

 
2. GR Herr Kurth 

Verfahrensweise Altersjubilare 
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Es wurde vorgeschlagen, doch wenigstens für Altersjubilare ab dem 80. Geburtstag Schmuckpapier 
zu verwenden. 
Bisher wird einfaches farbiges Papier verwendet. 
 
Das Anliegen wird hiermit an die Verwaltung weitergegeben. 
 

3. Bürgermeister 
Grundstück Hüttenhof 

 
Wie dem vorgelegten Kartenmaterial zu entnehmen war, besteht keine Möglichkeit einer Bebauung 
des Grundstücks Hüttenhof. 
 
Die Thematik war in der letzten Sitzung des Gemeinderates angesprochen worden und hat sich somit 
erledigt. 
 

4. GR Herr Paduch 
Fehlende Umleitungsschilder Baumaßnahme / Parkverbote 

 
Durch den Ausbau der Kreisstraße in der Ortslage Ahlsdorf ist die Ortsdurchfahrt auf Höhe des Ge-
werbegebietes gesperrt. 
 
Leider fehlen Hinweisschilder für die Umleitung. Das führt zu erheblichen Problemen, wenn man den 
Bereich Schulbreite / Neue Siedlung erreichen möchte. 
Auch ist aus Richtung Kreisfeld kommend nicht ersichtlich, wo die Sperrung beginnt, d.h., die Baustel-
le sich befindet. 
 
Den Anwesenden ist bekannt, dass die Zuständigkeit hierfür beim Landkreis liegt. Dennoch sollte das 
Anliegen weiter geleitet werden. 
 
Erschwerend kommt außerdem hinzu, dass es in einigen Bereichen durch parkende Fahrzeuge sehr 
eng zugeht. Seitens der Ordnungsverwaltung sollten hier verstärkt Kontrollen durchgeführt werden. 
 

5. GR Herr Wetzstein 
Zustand Informationstafeln 

 
Die im Ort und auch im Naherholungsbereich der Gemeinde aufgestellten Informationstafeln, wie am 
Tunnel in Ahlsdorf oder im Gewerbegebiet sind mittlerweile stark verwittert. 
 
Hier sollte nach Möglichkeiten gesucht werden, diese zu erneuern, um die darauf befindlichen Infor-
mationen auch zukünftig der Bevölkerung zugänglich zu machen. 
Das ist auch im Sinne der Gäste der Bildungs- und Erholungsstätte Dippelsbachgrund zu betrachten. 
 

6. GR Herr Wetzstein 
Beschilderung Ausfahrt Feuerwehr 

 
Es wurde darauf hingewiesen, dass nach Fertigstellung der Feuerwehr ein Schild mit der Aufschrift 
„Achtung Feuerwehrausfahrt“ an entsprechender Stelle aufgestellt wird. 
 

7. GR Herr Wetzstein 
Straßenbeleuchtung Gewerbegebiet 

 
Im Bereich von der Einfahrt in das Gewerbegebiet aus Richtung Feuerwehr bis hin zur Physiotherapie 
befindet sich keine Straßenbeleuchtung. 
 
Es sollte die Möglichkeit einer nachträglichen Installation geprüft werden. 
 

8. GR’in Frau Friesel 
Beleuchtung Tunnel 
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Die Frage nach der Tunnelbeleuchtung und der Gefahr durch Stolperstellen innerhalb des Tunnels 
wurde dahingehend beantwortet, dass diese nur während der Dunkelheit eingeschaltet ist. 
 
 
 
 
zu 15 Bekanntgabe der Beschlussergebnisse des nichtöffentlichen Teiles der Sitzung 
 
Es waren keine Einwohner anwesend. 
Die Bekanntgabe der Beschlussergebnisse erfolgt zur nächsten Gemeinderatssitzung bzw. ortsüblich 
im Kommunalanzeiger. 
 
 
 
 
zu 16 Schließung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Die Sitzung wurde vom Bürgermeister gegen 19:30 Uhr geschlossen. 
 
 
 
 
 
 
Karsten Patz    Berit Schröter 
Vorsitzender    Protokollführer 
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